课堂反馈4
班级__________姓名_____________学号____________

一、单项选择题

1．用中子（[image: image38.jpg]


）轰击铝27（[image: image2.wmf]Al

27
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），产生钠24（[image: image3.wmf]Na

24
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）和X；钠24具有放射性，它衰变后变成镁24（[image: image4.wmf]Mg

24
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）和Y。则X和Y分别是(     ) 

A．α粒子和电子                    B．α粒子和正电子
C．电子和α粒子                    D．质子和正电子
2．下列关于物理学史的叙述正确的是(     )
A．托马斯•杨通过光的单缝衍射实验，证明了光是一种波
B．居里夫妇发现天然放射现象，说明原子核具有复杂的结构

C．波尔原子理论无法解释较复杂原子的光谱，说明波尔提出的原子定态概念是错误的

D．查德威克在他老师卢瑟福的启发下发现了中子
3．关于不同射线的性质，下列说法中正确的是(     )
A．阴极射线是原子核发生衰变形成的电子流，它的本质是一种电磁波
B．α射线是原子核发生衰变时放射出的氦核，它的电离作用最弱

C．β射线是原子的外层电子电离形成的电子流，它具有较强的穿透能力

D．γ射线是电磁波，它的传播速度等于光速

4．在狭义相对论中，下列说法中哪些是正确的(     )           
A．一切运动物体相对于观察者的速度都不能大于真空中的光速
  B．相对论认为时间和空间是脱离物质而独立存在的，是绝对的         
C．在一惯性系中发生于同一时刻，不同地点的两个事件在其他一切惯性系中也是同时发生
D．在地面附近有一高速飞过的火箭，地面上的人观察到火箭变短了，火箭上的时间进程变快了  

5．2008年10月10日中国国际核聚变能源计划执行中心在北京揭牌，通过有关国家广泛合作，未来30年到50年将可能建成民用电站。下列有关核聚变的说法中不正确是(     )
A．核聚变的核反应方程式可以是[image: image5.wmf]2341
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B．在消耗相同质量的核燃料时，裂变反应释放的能量比聚变反应大得多

C．聚变时所释放的核能大小的计算公式是[image: image6.wmf]2
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D．聚变反应必须在很高的温度下进行
二、多项选择题

6.下列说法中正确的是(     )
A.全息照相技术利用了光的干涉原理

B.超声仪器使用超声波而不用普通声波，是因为超声波更容易发生衍射 

C.电磁振荡的过程是电场能和磁场能交替转化的过程

D.狭义相对性原理认为，在任何参考系中物理规律都是相同的

7．以下说法正确的是(     )
A．玻尔的原子结构理论没有否定卢瑟福理论，而是在卢瑟福学说的基础上运用了量子理论．

B．宏观物体的波长非常小,极易观察到它的波动性．

C．γ射线一般伴随着α或β射线产生，它的穿透能力最强．

D．入射光照射到某金属表面上发生光电效应，若入射光的强度减弱，而频率不变，则逸出的光电子最大初动能将减小．

E．光是一种物质，它既具有粒子性，又具有波动性．

F．原子从较高的激发态向较低的激发态或基态跃迁的过程，是辐射能量的过程，辐射的能量是不连续的，其数值等于原子的两个能级间的差值．

G．把该元素同其他的稳定元素结合成化合物可以减缓放射性元素的衰变．

H．放射性同位素可作为示踪原子用于研究农作物化肥需求情况和诊断甲状腺疾病等
8．下列说法正确的有(     )
Ａ．钍234的半衰期是24天。20个钍234原子核经过24天，还剩10个
Ｂ．铀核[image: image7.wmf]U
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衰变为铅核[image: image8.wmf]Pb
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的过程中，要经过8次α衰变和6次β衰变

Ｃ．用放射性同位素代替非放射性同位素来制成各种化合物，这种化合物的原子可以作为示踪原子
Ｄ．原子核的结合能越大，核子结合得越牢固，原子核越稳定
9．如图所示，一细束白光通过三棱镜折射后分为各种单色光，取其中a、b、c三种色光，并同时做如下实验：①让这三种单色光分别通过同一双缝干涉实验装置在光屏上产生干涉条纹（双缝间距和缝屏间距均不变）；②让这三种单色光分别照射同一金属板；③让这三种单色光分别垂直投射到一条直光导纤维的端面上，下列说法中正确的是(     )
[image: image1.wmf]n
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A．c种色光的波动性最显著

B．c种色光穿过光纤的时间最长

C．a种色光形成的干涉条纹间距最大

D．如果b种色光能产生光电效应，则a种色光一定能产生光电效应

10．在光滑水平地面上有一质量为m1的小球处于静止状态，现有一质量为m2的小球（两球形状完全相同）以一定的初速度匀速向m1球运动，并与m1球发生对心正撞。对于这样的一个作用的过程，可用速度时间图象进行描述，下列四个图象中，图线1表示m1球运动的情况，图线2表示m2球运动的情况。则在这四个图象中可能正确的反映了两球相互作用过程中速率随时间变化关系的是（     ）
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三、简答题

[image: image37.emf] 
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11.“世界物理年”决议的作出是与爱因斯坦的相对论时空观有关．一个时钟，在它与观察者有不同相对速度的情况下，时钟的频率是不同的，它们之间的关系如图所示．由此可知，当时钟和观察者的相对速度达到 0.6 c ( c 为真空中的光速）时，时钟的周期大约为         ．在日常生活中，我们无法察觉时钟周期的变化的现象，是因为观察者相对于时钟的运动速度                 
若在高速运行的飞船上有一只表，从地而上观察，飞船上的一切物理、化学过程和生命过程都变                （填“快”或“慢”）了．
12．一群氢原子处于量子数
[image: image9.wmf]4
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能级状态，氢原子的能级示意图如图所示，那么  　

 ①氢原子可能发射        种频率的光子．

②氢原子由量子数
[image: image10.wmf]4
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的能级跃迁到
[image: image11.wmf]2
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的能级时辐射光子的频率是          　Hz，用这样的光子照射右表中几种金属，金属　          能发生光电效应，发生光电效应时，发射光电子的最大初动能是      eV．（普朗克常量
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四、计算题

13．一个中子轰击铀核（
[image: image14.wmf]U
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）可裂变生成钡（
[image: image15.wmf]Ba
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）和氪（
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）．已知
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和中子的质量分别是235.043 9 u、140.913 9 u、91.897 3 u和1.008 7 u．

 ①写出铀裂变反应方程；②并计算一个
[image: image20.wmf]U
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裂变时放出的能量
14．如图为一均匀的柱形透明体，折射率
[image: image21.wmf]2
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（1）求光从该透明体射向空气时的临界角；

（2）若光从空气中入射到透明体端面的中心上，试证明不 论入射角为多大，进入透明体的光线均不能从侧面“泄漏出去”．
15．(1)如图甲所示，三棱镜的横截面是一直角三角形，∠A=90°，∠B=30°，∠C=60°，已知棱镜材料的折射率为[image: image22.wmf]3

，底边BC涂黑，一细束入射光沿平行于底边BC的方向入射，经AB面折射到AC面，则此束光能否从AC面射出？
(2)如图乙，把两个顶角分别为∠A1 = 60°和∠A2 = 30°的棱镜胶合在一起， DC边水平放置，两个棱镜材料的折射率与入射光的波长[image: image23.wmf]l

之间的关系为：
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①发现波长[image: image30.wmf]l

0的光线从任何方向入射，经过AC面时不发生偏折，求此波长[image: image31.wmf]l

0 ，并求棱镜ACD和棱镜ACB对此光束的折射率n1和n2；

②在图乙中波长为[image: image32.wmf]l

0 和波长为400nm紫光沿图示相同方向射向AD边，设二种波长不同的光线都从BC面出射，其中波长[image: image33.wmf]l

0的光线从BC面出射后与DC平行，在图乙中定性画出二种色光的光路。(忽略一切反射)
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